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Προκλήσεις ενδυνάμωσης στο νέο περιβάλλον
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ

Μ
ια κεντρική χάση των τελευ
ταίων εξελίξεων είναι ότι, 
σε πολλαπλά επίπεδα, η 
αδυναμία των οικονομιών συ

νεπάγεται μεγαλύτερο κόστοε 
από ό,τι προηγουμένωε. Αρχικά, 
αυτό καταγράφεται σε επίπεδο 
διεθνών σχέσεων και γεωπολιτι
κών ισορροπιών. Το δίκαιο xns 
ισχυρότερηε χώραε φαίνεται να 
αποκτά μεγαλύτερη βαρύτητα σε 
σύγκριση με κανόνεε που μπο
ρεί να προστάτευαν τιε λιγότε
ρο ισχυρέε χώρεε και που είχαν 
διαμορφωθεί τιε τελευταίεε δε- 
καετίεε. Η αλλαγή εκφράζεται 
κυρίωε από τιε αλλαγέε στάσηε 
και επιλογών των ΗΠΑ, έχει όμωε 
μεγαλύτερο βάθοε. Παγκοσμίωε 
διαμορφώνονται πόλοι μεγάληε 
ισχύοε, από τιε ΗΠΑ έωε την Κί
να και ενδιάμεσα, με αντίθετα 
και ευμετάβλητα συμφέροντα 
και οι σχετικά μικρότερεε χώρεε 
θα πρέπει να υπολογίσουν με 
προσοχή την πορεία τουε ώστε 
να μην πληρώσουν τιε όποιεε 
αδυναμίεε τουε.

Το δεύτερο επίπεδο είναι κα
θαρά οικονομικό. Τα τελευταία 
χρόνια, ιδίωε μετά την κρίση 
χρέουε του 2008, πολιτικέε νο- 
μισματικήε και δημοσιονομι- 
κήε χαλάρωσηε επέτρεψαν τη 
χρηματοδότηση και λιγότερο 
ανταγωνιστικών επιχειρήσεων, 
τομέων και εθνικών οικονομιών. 
Σήμερα η πίεση είναι διπλή. Από 
τη μια πλευρά γίνεται έντονη η 
ανάγκη εκκαθάρισηε περιοχών

τηε οικονομίαε που έχουν κρα
τηθεί σε λειτουργία με τεχνη
τό τρόπο, συνήθωε με αυξανό
μενο δανεισμό. Μια μεταφορά 
πόρων από λιγότερο σε περισ
σότερο παραγωγικέε δραστηρι- 
ότητεε είναι αναγκαία για την 
ανάπτυξη, όμωε δεν γίνεται χω- 
ρίε τριβέε. Η άλλη πλευρά του 
ίδιου νομίσματοε είναι πωε το 
πραγματικό κόστοε χρηματοδό- 
τησηε αναμένεται υψηλότερο

Οσο πιο ισχυρή 
είναι τώρα η οικονομία 
της χώρας, τόσο αυξά
νεται και η πιθανότητα 
ισχυροποίησής της 
στη συνέχεια.

τα επόμενα χρόνια από ό,τι τα 
προηγούμενα. Σε οποιοδήποτε 
επίπεδο το εξετάσει κανείε, οι 
πόροι θα κατευθύνονται περισ
σότερο προε τουε ισχυρότερουε, 
ενώ οι ασθενέστεροι κρίκοι τηε 
παραγωγήε θα δοκιμαστούν 
από αναταράξειε.

Το τρίτο επίπεδο είναι το ευ
ρωπαϊκό. Ενώ η ανάγκη ισχυ- 
ροποίησηε τηε Ευρωπαϊκήε 
Ενωσηε γίνεται επιτακτική, οι 
προτεραιότητεε και τα συμφέ
ροντα μέσα σε αυτή δεν είναι 
απαραιτήτωε ίδια. Η ισχύε του 
κάθε μέλουε τηε Ενωσηε, οικο

νομική αλλά και γενικότερη, θα 
προσδιορίσει το πώε θα μπορεί 
να κατευθύνει πολιτικέε προε μια 
επιθυμητή κατεύθυνση. Εκτόε 
από τον δημοσιονομικό συντο
νισμό, υπάρχουν πέντε περιο- 
χέε άμεσου ενδιαφέροντοε: στην 
αγορά ενέργειαε, στην άμυνα, 
στιε πολιτικέε μετανάστευσηε, 
στην κοινωνική προστασία και 
τη βιομηχανική πολιτική.

Εάν ισχύει ότι στιε ευρωπαϊ- 
κέε ισορροπίεε, στην παγκόσμια 
οικονομία και στη διεθνή σκα- 
κιέρα η τρέχουσα δύναμη είναι 
συνθήκη για μια θετική πορεία, 
το ειδικότερο ερώτημα για την 
ελληνική οικονομία είναι πόσο 
ισχυρή είναι και πόσο μπορεί 
να ισχυροποιηθεί. Τιε τελευταί
εε δεκαετίεε η οικονομία μαε 
αναπτυσσόταν σε ένα ευρύτε
ρο πλαίσιο με θετική δυναμική, 
είτε στενότερα με την ευρωπα
ϊκή ενοποίηση είτε ευρύτερα με 
την παγκοσμιοποίηση και την 
αύξηση τηε παραγωγικότηταε 
που επέφερε. Δεν είναι καθόλου 
σαφέε ότι το συνολικό περιβάλ
λον μαε θα συνεχίσει να κινείται 
θετικά, ή ότι ακόμη κι αν αυτό 
συμβεί, θα παρασύρει μαζί του 
και τουε σχετικά πιο αδύναμουε 
κρίκουε. Υπό αυτή την οπτική, 
η ανάγκη ισχυροποίησηε τηε οι- 
κονομίαε γίνεται άμεση και δεν 
μπορεί να παραπέμπεται σε βά
θοε χρόνου ή σε αυτόματεε δι- 
αδικασίεε. Οσο πιο ισχυρή εί
ναι τώρα, τόσο αυξάνεται και

η πιθανότητα ισχυροποίησήε 
τηε στη συνέχεια.

Η σταθεροποίηση τηε οικο- 
νομίαε μαε μετά τα μνημόνια 
και η ισχυρή ανάκαμψή τηε πιο 
πρόσφατα είναι μια αναγκαία 
βάση. Το ότι όμωε ακόμη υστε
ρεί σημαντικά από το επιθυμητό 
επίπεδο, όσο και από τον ευρω
παϊκό μέσο όρο, δεν έχει επί
πτωση μόνο στην ευημερία των 
πολιτών αλλά και στιε αυριανέε 
προοπτικέε. Η ανησυχία για την 
υστέρηση των επενδύσεων και 
των εξαγωγών υψηλήε αξίαε δεν 
αφορά μόνο τα σημερινά εισο
δήματα, αλλά και τη διεκδίκηση 
μεριδίου σε μια διεθνή πίτα πα- 
ραγωγήε που ξαναμοιράζεται. Οι 
χαμηλέε αμοιβέε εργασίαε, απο
τέλεσμα συγκέντρωσηε σε δρά- 
σειε ασθενούε παραγωγικότηταε 
όσο και φορολογικών επιλογών, 
δυσκολεύει την προσέλκυση πο
λύτιμου ανθρώπινου κεφαλαίου. 
Η πολυπλοκότητα και ασάφεια 
στουε κανόνεε δεν επιτρέπει 
υψηλό δυναμισμό και καινοτο
μία. Συνολικά, οι διεθνείε εξελί- 
ξειε κάνουν σαφέε ότι τόσο όσον 
αφορά τον πήχυ τηε φιλοδοξίαε 
αλλαγών όσο και την ταχύτητα 
σε αυτέε, ενδεχόμενεε εκπτώ- 
σειε θα έχουν υψηλότερο κόστοε 
από ό,τι μπορεί να πιστεύαμε.
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